

# 向两会报告



## 坚持人民至上 俯首实干赢来一流口碑

金杯银杯,不如老百姓的口碑。紧盯群众的急难愁盼,用真心换民心、用行动暖民心,株洲交警永远在路上。

### 镜头

12月12日,天元交警大队连续收到群众送上门的两面锦旗。

一面是感谢民警帮助抢救受伤的孩子。12月8日下午,汤先生带着5岁的孩子在神农城广场玩耍时,孩子前额磕破一个大口子导致血流不止。正在建宁实验中学门口执勤的民警胡九洲接到汤先生的求助后,马上驾驶警车将父子俩送到中心医院,因送医及时,孩子额头受伤部位做了缝针处理,已无大碍。

一面是感谢民警破获交通肇事逃逸案。10月27日下午4时许,事故中队值班民警刘伟接到群众报警称,在黄河北路全质园小区路段发生两辆电动车相撞,逆行男子不顾伤者肇事逃逸。民警通过调取周边大量视频,追查到肇事逃逸者最终消失在某小区的监控画面中。经过多方走访,民警3天后锁定肇事者并找到肇事者,肇事者得到法律惩处,伤者医药费也有了着落。

### 便民指数

同在一片蓝天,警民同呼吸、共命运、心连心。全市公安交警部门积极主动作为,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。加强执法规范化建设,让群众在每一起案件办理中都感受到公平与正义。全面开展执法突出问题专项自查,“拉网式”排查和“清单式”整治整改问题185个。强化执法设备平台监管应用,配备8台执法记录仪采集

## 点燃创新引擎 “智慧交管”提升一流效能

知常明变者赢,守正创新者进。交管工作从来不是一劳永逸,只有不断攀登,方能久久为功。

### 镜头

12月26日早上7时40分,周一早高峰,天元区黄河北路馨香园小区。

青年小李开车出门,他的工作单位是枫溪大桥西头一家企业,地处黄河南路最南端。过了黄河路口几乎是绿灯,一路畅通无阻。7时51分,他提前进入工作岗位。“一天之计在于晨,原来开车走黄河南路要20多分钟,现在省了一半时间!”小李点赞称,以前10多个路口经常碰上红灯,导致车子走走停停。现在“智慧交管”构筑“绿波带”,让他畅享“绿灯自由”,大大减少通勤时间。

### 创新指数

高位平台上谋划新跨越,全市公安交警部门深入推进创新驱动战略,向科技要警力、向基础要战斗力、向机制要一流效能。地图与红绿灯互动,群众出行更快更方便。今年,我市基本建成智慧交管管理系统一期项目,对66个智慧路口进行“换脑袋”“装眼睛”“接神经”,并开展精细数据治理,形成了7条主干线的动态“绿波带”。城区部分干线拥堵指数下降13.4%,区域拥堵指数下降9.7%,平均车速提高10.6%。

墙内开花墙外香,株洲交警应邀在央视财经“智能中国”系列节目中分享株洲智慧信号控制先进经验。科技赋能交管工作,有效调动最大警力上路执勤。——全面深化“情指勤舆督”一体化勤务机制,“122”日均接处警500余起,实现了系统管控、扁平化调度、道路延伸到哪里,交管工作就服务到哪里。365天×24小时,株洲交警线上线下无缝链接,提供全天候一流服务。

### 镜头

11月11日,石峰区清水塘大道。3辆外地货车因疫情防控滞留株洲,石峰交警大队急群众之所急,迅速调集警力妥善处理此事。大队党支部委员、一中队中队长黄继峰带队迅速打通关键环节,驾驶警车引导车辆走绿色通道,顺利到相关企业去装货。

荷塘交警大队当天也接到企业求助称,有3辆运送电力风车叶片的大货车需要驶离城区。大队指导员陈显名立即驾驶警车前往现场与企业负责人沟通,组织警车牵引完成护送任务。其间,交警还向司乘人员宣传交通安全和疫情防控知识。相关企业及货车司机对当地政府及交警部门的帮助赞不绝口,连称此举不但帮助企业复工复产,也降低了外地货车的经济损失。

### 服务指数

积极主动服务中心、服务大局、服务发展,全市公安交警部门内化

精准化打击。一切资源向一线倾斜,确保85%以上警力在路面执行勤务、疏导交通。固化“鹰眼铁骑”机动巡控机制,平均每次出警时间缩短90秒,日均查处交通违法行为300余起,切实增强管控效能。用工匠精神疏通堵点,让城市交通更加畅通起来。——实施《株洲市“十四五”城市畅通行动计划》,治理完成11处交通堵点,长江广场等4个“微改”项目即将招标。加强停车秩序管理,城区47条主干道列为严管路段,“铁骑+非现场+现场”点面结合不间断开展整治,查处城区违停32.5万起,道路通行效率大幅提升。

用工匠精神,绣花针功夫,科学实施城区交通综合治理。联合调优6条干线23个路口信号灯控,3处路口综合组织优化,31个路口微调设置提前掉头,有力确保新华桥重建通车后道路畅通有序。

有一种坚守,是始终在路上;有一种邀约,是不管你是司机、乘客还是行人,无论你来还是不来,他们都在前方路口等你;有一种全天候,是不管春夏秋冬,还是日晒雨淋,他们都坚如磐石,化身人体路标、平安护符。有一种人民警察,叫“马路天使”,他们冲在第一线,为人民群众出行保驾护航;他们上演最美逆行,勇当道路交通安全管理工作的排头兵、攻坚手、主力军。

征途漫漫,惟有奋斗。“全省前茅、全国一流,争当公安火车头”,是他们挂图作战的总目标;预防事故“减量控大”,是他们追求“诗和远方”的必由路径。

梦想成真,惟有实干。坚持人民至上,实施创新驱动,夯实基层基础,服务发展大局,打造“四铁”队伍,是他们付出智慧和汗水的印迹,也是株洲路畅人安的精准注脚。

不忘初心,踔厉奋发。即将过去的2022年,在市委、市政府的坚强领导下,在上级公安机关的指挥部署下,全市公安交警部门以“二十大”公安安保为中心,全面践行“局兴我荣,强局有我”的铿锵誓言,积极主动服务中心、服务大局、服务发展,为“发愤图强,重振雄风”和“培育制造名城,建设幸福株洲”保驾护航;深入推进“减量控大”等机制落实,争创工作实绩一流、民意评价一流、队伍建设一流,全力营造更加文明安全和谐的交通环境,以优异成绩向党的二十大胜利召开献礼,将党的二十大精神转化为生动的株洲实践!

汗水浇灌收获,实干笃定前行。至12月27日,全市一般程序交通事故四项指数全面下降,且实现全年较大以上道路交通事故“零发生”、连续26年重大事故“零发生”,刷新了株洲交管工作有数据记载以来最好成绩。

用自己的辛苦指数,换取群众的幸福指数。岁末年终,株洲交警向人民群众交上一份平安答卷,助力株洲这座全国文明城市既有内涵、又有气质,为株洲落实“三高四新”战略定位和使命任务、实现高质量发展贡献了公安力量。

## 亮剑交通顽疾 “减量控大”交上一流实绩

坚决杜绝较大以上道路交通事故,坚决遏制亡人道路交通事故,实现这个比全国标准更严的事故预防目标,离不开交通问题顽瘴痼疾集中整治这个重要抓手。

### 镜头

6月13日下午5时,醴陵市泗汾镇。连日雨水天气,让乡村道路变得很滑。正是小学生放学时间,泗汾中心派出所所长邹海山快步走进综合警务指挥室,与值班民警一起紧盯墙上的大屏幕。通过屏幕,他们可以实时监控辖区130多处事故易发路段。

“106国道穿镇而过,辖区车多人多,交通安全压力很大。”邹海山说,醴陵市不断深化农村派出所参与交通管理改革,泗汾中心派出所也设立了交警中队。近年来,通过“所队合一”打破以往“单兵作战、各管一摊”的常规用警方式,有效破解农村道路交通安全“交警管不完、乡镇管不住”难题。

### 攻坚指数

治标更要治本,打好交通顽疾攻坚战是一项系统工程。全市公安交警部门与交通运输、农业农村等部门通力协作,深挖潜力,外聚合力,打出系列组合拳。

常态化攻坚,不让小隐患变成大麻烦——“五办”联动合力,排查重点行业领域潜在风险隐患,落实风险分级管控和隐患排查治理机制,2437处隐患100%整改到位,清理“不合格驾驶人”积案843件,依法注销191名涉毒人员驾驶证,7台57座以上大客车全部淘汰。

深入推进安全生产专项整治三年行动,集中约谈重点客货企业30家,重大道路交通安全隐患262处100%整改到位。“打非治违”查处公路客运超员76起,货车超载30%以上285起,货车违法载人1003起,危化车、工程、校车违法473万起。

精准化防控,不让老问题总是问题——编制《2022年株洲市乡镇街道道路交通安全风险详细评估报告》,对醴陵市、攸县、炎陵县3个一类风险地区制定“一县一策”防控方案,从严从紧从细压实防控责任。

持续深化“所队合一”农村交通安全管理,49个农村派出所全面参与交管工作,查处违法1.4万余起,调处事故2000余起,开展宣传2500余场次,农村交通安全管理网络进一步健全。

“零容忍”打击,让文明驾驶成为人文风景——

以“二十大”公安安保为中心,立足文明创建,抓实“双百整治”等系列活动,全面严查严管严治,查获道路交通违法276万起,其中酒驾醉驾6243起,乘车人不系安全带37.56万起;严格落实“两车”交通安全管理10项措施,查处“两车”不戴头盔5288万起,拆除遮阳伞11万余把,全市“戴帽率”达90%。

城区行政拘留140人、刑事拘留9人、逮捕104人、移送617人,小案破案率达82.35%,轻微刑案快办率95.9%,高于全市平均水平。

# 改革创新火车头 路畅人安争一流

株洲市公安局交通警察支队学习贯彻党的二十大精神助推株洲高质量发展综述

文图 株洲日报全媒体记者沈全华 通讯员毛奇